



让普法走“新”更走“心”

承德市司法局持续打造直播普法新模式

河北法治报讯 (郭春生)伴随着网络的日益普及,普法工作单纯依靠传统的印发传单、农村赶大集等线下普法宣传模式已不能满足人们对普法日益增长的新需求。近年来,承德市司法局积极探索普法工作新模式,在深入开展送法进企业、进乡村、进学校等普法宣传活动的基础上,组织全市律师开展“法治直播间”互动普法,通过抖音、快手等平台向网友解析法律、阐明法理,达到“宣传一部法律,讲解一个案例,教育一片公民”的效果,让普法走“新”更走“心”。

承德市积极适应新媒体覆盖面广、传播性快、互动性强等特点,探索打造“法治直播间”互动式普法模式。市司法局通过制定普法工作方案,为直播普法工作画好“路线图”,明确“时间表”。直播固定在每周三、周五19时至21时举行,并通过“法治承德”抖音、快手、微信公众号和全市的普法微信群等平台发送直播预告链

接和二维码,进行提前直播“预热”,方便网友按需学法。

根据全市普法工作“每月一主题”和每月普法责任清单内容,承德市通过“法治直播间”普法新模式开展“订单式”普法,从“大水漫灌”转为“精准滴灌”,根据不同主题、不同受众进行个性化设计,采用群众喜闻乐见的方式,提高法治宣传教育工作的吸引力和感染力。在利用“法治直播间”普法过程中,以“安全生产宣传月”为契机,河北文帆律师事务所律师开展了“主播讲安全”网络普法直播;央视法律讲堂主讲人管文军律师在“法治直播间”用“一对一”对话连线形式普及养老服务、未成年人保护、离婚“冷静期”等法律法规……深受网友喜爱。同时,根据后台统计和广大网友留言,分析研判群众的法律需求,市司法局围绕主题及时调整直播内容,做到系统性和灵活性相统一。对网友关注度高、提问频繁的问题,由专业拍摄团队录制成

“三分钟小视频”,推送到抖音、快手、微信公众号等平台,满足各类群体随时随地学法需求。2023年,累计开展线上直播100余期,全市10余个律师事务所的130余名律师直接参与直播活动,累计解读线上法律问题3000余个。

与此同时,在开展送法进企

业、进乡村等“线下”普法宣传活动中,承德市司法局同步进行“线上”直播,做到线上线下齐发力。目前,该局累计开展“线下普法+线上直播”活动30余次,直播间同步参与人数20余万人次,线上解答农业农村等方面法律援助问题4000余个,切实做到服务群众“零距离”。

承德市司法局还将“法治直播间”有关生态文明建设等方面直播内容录制为经典课件,列入全市“法律明白人”暨普法骨干网上法律知识培训内容。依托“法治承德”抖音和微信公众号等新媒体平台,市司法局打造“老盖普法”品牌,市司法局副局长盖宗奇在“法治直播间”用“一对一”对话连线形式普及养老服务、未成年人保护、离婚“冷静期”等法律法规……深受网友喜爱。同时,根据后台统计和广大网友留言,分析研判群众的法律需求,市司法局围绕主题及时调整直播内容,做到系统性和灵活性相统一。对网友关注度高、提问频繁的问题,由专业拍摄团队录制成

“三分钟小视频”,推送到抖音、快手、微信公众号等平台,满足各类群体随时随地学法需求。2023年,累计开展线上直播100余期,全市10余个律师事务所的130余名律师直接参与直播活动,累计解读线上法律问题3000余个。

截至目前,市司法局“法治承德”抖音号累计播发短视频1200余篇,观看量6000余万次,固定粉丝数6万余人,点赞量50万余次。以“法治直播间”为主线,承德市司法局深入拓展新媒体普法平台。持续打造“老盖普法”品牌,带动引领全市各县(市、区)和市直部门开通官方普法类微信公众号、抖音、快手等新媒体账号180余个,开通个人普法类账号20余个,形成普法品牌矩阵。承德市“法治直播间”普法工作模式在参加省委宣传部等主办的河北省首届新时代文明实践志愿服务项目大赛中荣获法律服务组“冠军”;承德市司法局分管普法工作的副局长盖宗奇获评全省“十大法治人物”。



3月5日,邯郸市永年区法律援助中心志愿服务小分队走进洺州公园,开展法律援助扩面提质民生工程暨法律援助志愿服务宣传活动。工作人员通过设置法律咨询台、悬挂宣传标语、发放宣传资料等多种方式,向群众宣传民法典、妇女权益保障法、反家庭暴力法、法律援助法等法律法规,详细解答群众普遍关心的劳动保障、婚姻家庭、赡养继承、人身保护、法律援助等法律问题,引导群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法律意识。

吕俊英 摄

联合普法支招 现场食品检测

省会裕华区开展消费者权益保护普法活动

□ 文/图 通讯员 王会利
河北法治报记者 张世杰

“发现假冒伪劣产品,一定要向有关部门举报,维护自己的合法权益……”“预付卡消费要谨慎!要认真了解发卡商家经营资质,要详细阅读有关合同条款”“维护消费者权益,法律工作者可以帮助调解和提供法律援助”……3·15”前夕,3月13日上午,省会裕华区普法办联合区市场监督管理局、裕东街道办事处等单位在永辉超市小马店开展“3·15”国际消费者权益日主题普法活动,工作人员现场为消费者维权支招引路。此次活动协同各方力量,加大政策宣传和消费维权知识普及,督促经营者严格落实法律规定,重视消费者合法权益和正当利益。

活动中,来自裕华区司法局、市场监督管理局的工作人员以案释法的同时,为附近商户和前来购物的消费者发放了宪法、民法典、消费者权益保护法、人民调解法读本和食品安全知识、优化营商环境政策折页等宣传资料。区市场监督管理局执法人员还为群众现场进行了食品安全监测,



图为普法志愿者向群众普及法律法规,宣讲消费维权知识。

让大家买得放心,吃得安心。区司法局组织普法志愿者现场讲解了法律援助法、人民调解法以及《石家庄市公共法律服务促进办法》等内容,加深了商户和过往群众对相关法律法规和政策规定的了解,进一步提高了消费者依法维权意识。

此外,裕华区还加强了与辖区企业的沟通联系,组织工

作人员、普法志愿者和“法律明白人”在各大型商超、市场设专区摆放消费维权宣传资料、播放普法视频,并通过公共场所电子显示屏和微信公众号新媒体平台等,线上线下加强与食品、药品、计量、化妆品、汽车三包、网络购物等法律法规的宣传,不断提升法治宣传覆盖面,积极营造良好消费环境。

围绕妇女权益保护法律知识以赛促学

唐县26支“娘子军”同台“比武”

河北法治报讯 (赵云惠 鸿儒 崔灿)3月7日,唐县总工会、县妇联、县司法局联合举办妇女维权主题法律知识竞赛活动,来自全县26个企事业单位的女职工组成代表队参加比赛。

此次知识竞赛内容主要涵

盖宪法、民法典、工会法、妇女权益保障法、反家庭暴力法、家庭教育促进法等。初赛采取试卷答题的形式,最终8支代表队24名选手进入决赛。此次比赛决赛设置了必答题、抢答题、黄金题和观众互动题四个环节,经过精彩激烈的角逐,唐县人民医院、第一中学、第三幼儿园等代表队获奖。

唐县司法局相关负责人表示,此次知识竞赛有助于调动全县广大群众学法积极性,鼓励女职工以昂扬向上的精神状态和求真务实的奋斗姿态,奋进新征程,建功新时代,为推进唐县法治示范县建设,为建设经济强县、文化名县、美丽唐县贡献巾帼智慧和力量。



近日,秦皇岛市海港区法宣办联合文化路街道举办了特色法治宣传教育活动。文化路街道海建里社区“法律明白人”创新普法方式,通过传承剪纸技艺,将法律与传统文化艺术融为一体。通过一刻一剪,在艺术创作中注入对法治精神的诠释,使法治宣传教育更加生动有趣,让法治思维内化于心、外化于行。

于霞 摄

线上线下开办“法治课堂”

(纪伟)为强化未成年人法治教育,保障未成年人身心健康,有效预防未成年人违法犯罪,连日来,围场满族蒙古族自治县司法局联合县检察院组织开展了系列校园普法活动,以法治力量护航未成年人健康成长。

近日,来自县委政法委、县检察院、县司法局以及37个乡镇司法所的工作人员来到“义方”未成年人法治教育实践基地,来自校园的“小小法治宣传员”们现场展演模拟法庭庭审,检察院未检干警就未成年人权益保护等内容对司法所相关从业人员进行专题授课培训,为接下来的司法所人员开展校园普法打好基础。培训结束后,各乡镇司法所结合实际,采取“现场授课+视频传输”模式,为辖区各中小学开展法治课堂活动。

3月5日,县司法局联合县检察院走进县第二小学、围场镇中学开展“多方联动能动履职,全面呵护未成年人健康成长”法治教育培训课等宣讲活动。司法所工作人员用通俗易懂的语言,结合一个个真实案例,通过问答互动等形式深入浅出地讲解了“法律”的概念,希望同学们树立正确的是非观、价值观,做守纪律的好学生;同时,重点讲解有关防范“校园欺凌”的法律知识,就“如何预防和远离校园欺凌”等方面展开了详细讲解。活动中,县第六小学的“小小法治宣传员”就如何传承法治精神,做好法治宣传的“小先锋”与同学们进行了分享。活动结束后,同学们表示受益匪浅,今后一定要好好学习,做学法知法懂法守法用法的向上好少年。

截至目前,此项活动已覆盖县域内79所中小学,听课师生超7万人。下一步,围场司法局将联合相关部门,持续强化对未成年人保护法等法律知识的普及宣传,为保障未成年人合法权益,护航未成年人健康成长筑牢法治屏障。

截至目前,此项活动已覆盖县域内79所中小学,听课师生超7万人。下一步,围场司法局将联合相关部门,持续强化对未成年人保护法等法律知识的普及宣传,为保障未成年人合法权益,护航未成年人健康成长筑牢法治屏障。